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A tegnapi közgyűlés.
A tegnapi városi közgyűlés napirend­

jén szerepelt nagyfontosságú gazdasági 
kérdések ismét rácáfoltak azokra a se­
téiben búj kálókra, akik azt hiresztolik, 
hogy az új rendszer nem dolgozik 
semmit.

A tegnapi közgyűlés napirendjének 
gazdagsága, az egyes tárgyak fontos­
sága újabb méltó válasz volt ezekre a 
mind gyakrabban hallható ós jól ismert 
konyhából eredő vádaskodásokra.

A vádaknak, a rágalmaknak ritkán 
akad gazdája, az apaságot nem igen 
vállalja vaiaki és igy nem szándékoz­
tunk azokkal érdemileg foglalkozni. De 
a tegnapi közgyűlés igenis parancsoló- 
lag kötelességünkké teszi, hogy végre 
is szembenézzünk a vádakkal és ne en­
gedjük és tűrjük tovább, hogy egyesek, 
akik a setétséget szeretik, a pol­
gárságot setéiben tartsák. —- „Lássunk 
tisztán" — az ő farizeus jelszavuk.

Ám jó, lássunk tisztán !
A régi rendszer soha, de soha, még 

fénykorának delelőjén sem dolgozott tiz 
év alatt annyit, mint az uj rendszer egy 
hónap alatt.

Ha a régi rendszer nem nyomorította 
volna agyon harminc éven át ezt a fej­
lődésnek indult várost, úgy ma nem vol­
nának olyan lehetetlen állapotok, ame­
lyeknek eltakarítása egymaga időt és óri­
ási munkát igényel.

Ez a harminc esztendő, — a szabadelvű- 
párt e városra nézve is gyászos uralma, 
— megakasztotta városunk fejlődését, 
elállitotta természetes vérkeringését, 
megbénította, lehetetlenné tette, hogy

Újvidék azzá legyen, amivé Isten is 
rendelte.

A maguk tunyasága, copfos ósdi gon­
dolkodása, a legkorruptabb klikkrend­
szer érdekszálai — a város fejlődésé­
nek útját állták. Másokat pedig nem 
engedtek érvényesülni. Hiába döngette 
néhai jó Nemes Sándor és a törvény- 
hatóságban üló kevésszámú elvtársa a 
szabadelvűpárt által elfoglalt városháza 
kapuit, — azon át világosságot nem en­
gedtek bejuttatni. A klikk a sötétséget 
szerette és most a visszamaradt csábo­
saik azt ordítják : „lássunk tisztán“.

A régi rendszert eltemette a polgár­
ság felébredt öntudata, melyet évtize­
deken át mély álomban tudtak ringatni. 
És eltemette ugyaunyira, hogy nem 
volt annak a bukott rendszernek fény­
korában annyi katonája, hogy azokkal 
most — az eltemetett, rendszert jól meg­
ásott sírjából még egy pillanatra is ki 
tudnánk ásni.

A polgárok átka oly súlyossá tette 
azt a rögöt, amely befödi a sirt, hogy 
nem ássa azt ki soha senki!

A halottakat lehet megsiratni, de új 
életre támasztani, — nem adatott meg 
emberi erőknek. Csodákban pedig a 
huszadik században csak babonás vóu- 
asszonyok hisznek.

No de „lássunk tisztán!“
Ne beszéljünk most arról, mit tet­

tünk, dolgoztunk a közelmúltban. Lás­
suk csak a tegnapi munkatömeget, az 
alkotások újabb halmazát, az egyre 
jobban kiépülő utat, amely e város fej­
lődéséhez, a polgárság boldogulásához 
vezet.

A tegnapi közgyűlés nem kevesebb,

mint nyolc szabályrendeletet tárgyalt, 
mindegyik közhasznú, a város és a pol­
gárság érdekében való.

A legfontosab köztük a város hatá­
rain emelt vámsorompók, amelyekkel a 
külföldi árú behozatalát megnehezítettük, 
és ezzel jobban szolgáltuk a honi ipart, 
mint akik egyesületté tömörülve disz 
elnököt, védnököt, elnököt, tiz alelnököt 
és száznéháuy választmányi tagot vá­
lasztva, a minden évben tartandó köz­
gyűlésen azt harsogják a sajtó megje­
lent képviselőinek a fülébe: Mi a honi 
ipart védjük és ugyanakkor a ruhájuk 
augol vagy brünni szövetből való, ka­
lapjukat a wieni Habig gyárból vették, 
a cipőjük amerikai, a fehérneműjük 
wieni, a nyakkendőjük francia gyárt­
mány. Újvidék városa az új rendszer 
első ténykedésekép kimondotta, hogy 
minden szükségletét kizárólag honi cik­
kekből szerzi be. Minden kiirt pályázat 
főfeltételeül kiköti ezt.

De a tegnapi közgyűlésen hosszabb 
vita után elfogadott és a behozatali vám- 
ról szoló szabályrendelet a város pol­
gárainak összeségét évente 30 ezer kor. 
új jövedelemhez juttatja.

A köztisztasági szabályrendelet mó­
dosítása városunk közegészségügyi vi­
szonyain javított újból. Továbbá sgy 
kulturváros szégyenére az eddig a bel­
városban volt szerelemtanyák kitelepítése 
a város közerkölcsiségi viszonyain ütött 
csorbát köszörülte ki.

Messzekiható, nagyfon'osságú és ese­
mény számbame nő határozat volt az uj 
városi közkbrház építési terveinek és költ­
ségeinek végleges megállapítása és 
azok fedezése és az építkezés fogana-

Egy szerencsétlen naplójából.
— A Határőr eredeti tárcája. -- 

Irta: Laszkafeld Géza.
.......... Ott állottam a hideg, barátságtalan

szobában, s izzó homlokomat az ablak jégvirá- 
gos üvegéhez szorítottam. Es omló konynyeimtol 
lassan-lassan olvadozni kezdettek a szeszélyes 
alakok, melyeknek sötét, határozatlan körvona­
laiból az elcsigázott, halál fáradt és mégis szédítő 
gyorsasággal működő agy fantasztikus alakokat 
teremtett.

Nézem őket a keserűség cseppjeinek fátyo­
lén keresztül, hoszszan nézem, s elem lebegnek 
gyermekségem sötét, örömtelen napjai

Látom magamat, mint tudvágytól langolo 
vézna gyermeket, amint félrevonulva a ház leg­
fél,eesőbb szobájában a tudományos es a nem 
tudományos, de lélekrontó köny veket bajom, meg 
reszketve a legkisebb zaj hallatara, me y 
csak egy légy repülése okozott, de túlizgatott 
agyam közelebb lopodzó léptek hangja, ve 
megkülömböztetni. _

Waltham

Remegve néztem az ajtóra, gyáván reszketve 
annak tudatában, lmgy tiltott, gyümölcsöt élvezek.

Oh, bár soha ne. tettem volna! Bar ne ta­
nultam volna inti, olvasni, gondolkozni; bár úgy 
nőttem volna fel, mint az állat, érzéketlenül a 
világ romlottsága, az emberek rossz bánásmódja 
és a természet szépségei iránt! Átkozott legyen 
a pillanat, melyben először tanítottak meg vala­
mi emberi dologra, ezerszer átkozott a perc, 
melyben világra születtem!...

Akkor még mindezt nem tudhattam. 
Félelmem lecsillapodott, s én ismét vad mohó­
sággal faltam a gyilkos mérget, mely megölte 
jövendő boldogságomat....

Akkor csak azt éreztem, hogy azok, kik 
minden szavukkal arra intettek, hogy mimig 
csak igazságra törekedjem, kik nem tudtak eleg­
éé rémes és rikító képeket, elém tárni azokról, 
kik az élet országában az igazság útjáról letér­
tek maguk-is igaztalan dolgokkal tömték tele 
agyamat, melyekről most egyenként tépi le a 
leplet a rettenetes könyv, mely a tudományok 
kérlelhetetlen logikájával kényszerit bennünket 
arra, hogy higyjiink benne, jobban, mint Isten­

ben, kinek létezését megtagadja, jobban, mint 
szüléinkben, kiknek jóhiszemű, de rossz ered­
ményt termő ámításairól lerántja a fedő burkot!

így támadtak a gyermekben a kételyek, me­
lyek az ifjúnak és férfiúnak a létet tűrhetetlenné 
tették, mindig több és több, mindig hatalmasab­
bak. És űzték, hajtották egymást megmérgezett 
agyamban, mig a szender el nem nyomott,^ s a 
gyenge szervezet reakciója folytán mély, álom­
nélküli ólettelenség vett erőt rajtam....

Kezemben az acél, melynek hideg csövét a 
halál hat hóhérja lakja, s ujjaim önkénytelenül 
megszorítják a ravaszt, miközben szemeim ke­
resik életem lelkiismeretlen megrontóit, kik hi­
deg eszükkel kiszorították belőlem mindazon ér­
zéseket, melyek más szerencsétleneknek vigasziil 
szolgálnak.

Hasztalan keresem. Csak az elhagyatottaág- 
nnk rideg démonai vigyorognak mindenünnen 
felém. Ők már túl vannak azon határokon, me­
lyeken belül bosszúra, mint a lavina, porrá zúz­
hatná őket....

.... A jégvirágok már mind elolvadtak, 
nem láthatom bennük többé múltam rémes ár-

1 ;r~T6BB Rpnpnvi kíván vésnök, u«-
lLbölkoŐs^lírusitö igényi *»lVtUI»*«», «7.

Kp* ezüst és drágakő ékszerekben, látszerészetl, cikkekben legdusabb -H!
obinál ezüst raktár.



tositása ügyében tett intézkedések. Mind­
ez a város különösebb megterheltetése 
nélkül. Ép ebben van a munka legki­
válóbb érdeme. Alkotni — súlyos meg­
tér keltetés nélkül.

A Határőrben vetettük fel az esz­
mét, hogy kérje a város a létesítendő 
állandó dunai közúti híd előmunkálati 
engedélyét. A tegnapi közgyűlés ezt 
lelkesedéssel magáévá tette. Ezzel a 
rég vajúdó kérdés futólépésben jutott 
a megvalósúlás felé.

Az állatbelépőállomás létesítése ügyé­
ben tett lépés a város jövő boldogulá­
sához az egyik alapkövet rakta le.

És igy tovább!
Mennyi idő fecsérlődött el a múltban 

és nem történt semmi, és az új rend 
szer egy közgyűlés alatt elvégezte mind 
ezt. És amellett végtelen hosszú azok­
nak az alkotásoknak a sora, amelyek 
az előkészítés munkájában vannak.

Akinek pedig ezekután kedve tellik 
az új rendszert nmnkátlansággal vádol­
ni, az vagy őrült, vagy gazember.

Mayer József.

Önálló vámterület Újvidéken.
A külföldi árú megvátnolása.

30.000 korona új városi jövedelem
Jrfarcekovich Jmre dr., városi adóügyi 

tanácsnok előadása alapján a tegnapi városi 
közgyűlés tárgyalta azt a szabályrendeletet, 
— amelyről már irtunk, — és amely nemcsak 
gazdasági jövedelmezőségénél fogva érdemel 
különösebb figyelmet, hanem a szabályrende­
letben kifejezett intenciók megérdemlik, hogy 
mindenfelé az országban követésre találjon.

A régi rendszer bűnei folytán jobb sorsra 
érdemes országunk iparát, kereskedelmét az 
1917.-ig lekötött közös vámterület megbénítja. 
Iparunk, kereskedelmünk nem bonthatja ki 
szárnyait, mert azoktól megfosztott bennünket 
az átkos közösség.

Amíg a magyar nemzet az osztrákkal kö­
tött ezen nyűgöt, magáról lerázza, — aminek 
legkésőbben 1917.-ben okvetlen be kell kö­
vetkezni, — addig is minden magyar haza­
finak kötelessége a magyar ipart mindenütt, 
ahol csak szerét ejti, teljes erejéből támogatni.

A magyar ipart legbatbatósabbban úgy 
védjük meg, ha a külföldi iparcikkek behoza­
talát megnehezítjük. Ezt segíti elő az a sza­
bályrendelet, amelynek értelmében városugf- 
bag rginden kültö/di árú után kövezetvám fi­
zetendő. €záttat Újvidék önmaga állítja fet

nyait, s álomszerű zsibbadtság vesz rajtam erőt, 
melyet azonban kínzó ördögeim tüzes fogóikkal 
hamar elűztek tőlem. Hogyne, hiszen álmában 
az ember nem érez, nem gondolkozik!...

Felugrottam. Künn a kakasok takaródét, 
kukurókoltak a szellemeknek és kísérteteknek, 
kik sötét, dohos odvaikból kikelve, eljöttek a 
a halandóknak anélkül is oly kevés nyugalmát 
megrövidíteni. Megkönnyebülten sóhajték fel, 
hiszen talán az én hóhéraim is elhagynak, hogy 
visszatérjenek csendes birodalmukba, uj kínokat 
készíteni részemre ....

.... Ismét leteszem a fegyvert, mint már 
annyiszor. Miért is él mindig a remény, e világ­
csaló, a kétségbeesettek keblében is, és meglmsz- 
szabbitja szenvedéseiknek anélkül is végtelen so­
rozatát !. . .

Elhagyott a múlt. De csak azért, hogy a 
százszorta kinzóbb jelennek adja át helyét.

A sötét árnyak helyett elém jön az élő; ra­
gyogó, égető fénye megvakit. a kiégeti belőlem a 
nyugalom utolsó morzsáit. Mert hiszen tyi arra 
születtem, hogy százszor annyit szenvedjek, mint 
a megváltó, ki szenvedéseivel állítólag az egész 
gyarló emberiséget megváltotta, hogy a jövőben 
még gonoszabbak légy- nek ....

És miként a csörgőkígyó, midőn áldozatára 
szegzi delejes tekintetét, hogy magának biztosítsa, 
rámnéz 0, a szőke angyalok mására teremtett

a külföldi árú beőzönlése ellen a magyar 
ipart védelmező vámsorompót.

A külföldi árúk és iparcikkek ezáltal meg­
drágulnak és igy a magyar ipar hathatós tá­
mogatásban részesül. És emellett a város te­
kintélyes új jövedelmi forráshoz jut, ameny- 
nyiben előreláthatólag 30 ezer korona tiszta 
jövedelmet fog hozni, ami a pótadót 7af-kal 
te fogja szállítani.

De nézzük csak az érem másik oldalát is. 
Kereskedőink a szabályrendeletet terjesnek, 
sőt némelyek eivisethetlengek mondják. Ezt a 
véleményt nem osztjuk. Először is a ^övezet­
vámot azok tartoznak fizetni, akik a köveze­
tei leginkább használják. Ezek pedik a keres­
kedők. Naiv érvelés, hogy a kereskedőkre ez 
elviselhetlen terheket ró. kereskedők majd 
áthárítják ezt az újabb terhet a fogyasztókra, 
és felosztva a fogyasztók közt, az észrevétlen 
kis kiilömbséget fog előidézni A város köve­
zésére költött százezrek amortizációs összege 
ma már oly nagy, hogy azt alig tudjuk fizetni. 
Tehát emiatt is új jövedelmi forrás után kel 
lett nézni, melyért, hogy a városi tanács ezt 
megtalálta, csak elismerés jár ki neki.

hazafias és jövedelmező vivrgány, mely, 
— ujólaghangsulyozuk, — megérdemli, hogy azt 
mindenki szive örömest üdvözölje.

Az új szabályrendelet igy szól:
Szabályrendelet.

Újvidék sz. kit", városba vasúton, gőz- és 
uszály-hajókon vagy más vizi jármüveken 
külföldről behozott árúk, szállitmányi tárgyak 
után fizetendő kövezetvámról

1. A magyar szent korona alá nem tar­
tozó országokból behozott mindennemű fa után 
métermázsánként. 10 fillér és mindennemű 
más árú vagy szállitmányi tárgy után méter- 
mázsánként 20 fillér kövezetvám fizetendő.

2. Bosznia és Herczegovina a kövezetvám 
szempontjából külföldnek tekindendő.

3. Azok az árúk, melyek akár a székes- 
főváros, akár más az első pont szerint belföl­
dinek tekintendő város, vagy község közvetí­
tésével érkeznek Újvidékre ép úgy kövezetvám 
alá esnek, mintha közvetlenül külföldről ér­
keztek volna. Ha azon körülmény hogy vala­
mely belföldi városból érkező árú külföldi-e 
vagy sem, más úton meg nem állapítható, a 
feleket vallornástételre lefibt felhívni.

A vallomás, a mennyiben az arra vonat­
kozik, hogy a 3. pontban tárgyalt árú külföldi 
szóval is meglehető, kétes esetben a fél­
lel mindig vallomás Írandó alá, melyben a 
fél kijelenti, hogy az általa átvett; árú legjobb 
tudomása szerint belföldi árú.

A kövezetvám a kirakodás, illetve a vá­
rosba való behozatal előtt fizetendő; indokolt 
esetekben a városi tanács a kövezetvám fize­
tése iránt halasztást adhat.

Ha a fél vallomást adni vonakodik és az 
árú hovavalósága meg nem áilapitható. az árú 
külföldről behozottnak tekintetik.

Ha azonban a fél utólag igazolja, hogy 
az általa behozott árú a fentiek szerint kül-

ördög, kinek csak azért voltak néha jó szavai 
részemre, hogy hideg érzéketlenségét azután fo­
kozva erezzem. Rámnéz, és pillantása előtt el­
tűnik akaratom, s kezem nem bírja elérni a lá­
baimnál heverő fegyvert, nem bírok egy durra­
nással véget vetni e szétroncsolt létnek.

Azután odajön mellém. Egészen közel hajol 
hozzám, érzem forró leheletét, testének őrjítő il­
latat, s halk, mámoritóan édes hangja gyilkos 
gúnyolódással tépi fel bennem a még félig nvilt 
sebeket. ....

.... És beszél hosszan, szakadatlanul, s 
minden szó, mely ajkáról elhangzik, tördöfésként 
hatol beteg telkembe, s én vonaglom a fájdalom­
nak rettenetes súlya alatt.

De ő csak beszél. Hogy mii mond, nem tu­
dom, csak érzem, hogy fáj, nagyon fáj!...

Egy szólroham megrázza ablakaimat, s fel­
riadok ez átkos álmodozásból. Künn a hajnal 
pírja ég mar a távol láthatáron, s ón megtörtén 
nézek szét nyomorúságom néma, mozdulatlan 
tanúin ....

.... Keresem Öt, s amint révedező szemeim 
kutatva tekingetnek erre-arra, meglátom a földön 
a lábaimnál heverő revolvert. Szilárd elhatáro­
zással nyúlok le érte, s felveszem. Csak egy nyo- 
mintás, s minden bajnak vége. Milyen semmi 
az élet!

földinek minősíttetett és belföldi volt, a fize­
tett kövezetvám visszatérítésének van helye, 
melyet a városi tanács utalványoz vissza.

Oly árúk különösen, (gépek) melyekről 
beigazolható, hogy a lényegesebb alkatrészei 
belföldön készítettek és a gép belföldön állít­
tatott össze, nem tekintendő külföldinek még 
akkor sem, ha több alkatrésze külföldön állít­
tatott elő.

Kövezetvámmenteségek.
Mentesek ezen kövezetvám fizetésének 

kötelezettsége alól:
1. A kir. udvar, a kir. uralkodóim tagjai 

és idegen hatalmasságok követségei, consula- 
tusai a részükre érkező szállítmányok után.

2 Minden állami vagyon mint só, do­
hány Btb.

3. Postai szállítmányok általában.
4. Oly építési anyagok, melyek állami vagy 

más középületek, állami, megyei vagy városi 
törvényhatósági, úgyszintén községi utak, hidak 
építésére vannak szánva, kivéve ha azoknak 
szállítása vállalat utján eszközöltetik.

5. Katonai szállítmányok.
6. Vaspályának vagy gőzhajótársulatnak 

saját maga számára szóló szállítmányai.
7. Emberi hullák.
8. Oly árúk, melyek a vizet illetve, vasúti, 

vagy hajóraktárokat el nem hagyták s innét 
új czimzés alatt tovább szállíttatnak.

9. Külföldre küldött és a városi mérték­
hitelesítő hivatal által hitelesített üres hordók 
valamint használt zsákok, a mennyiben elklil 
dóskor viszatérésre bejelentettek.

10. A közgyűlés által nyomós okok tekin­
tetbe vétele után egyeseknek, kik külföldről 
behozott nyers árúk feldolgozásával foglalkoz­
nak, vámmentesség biztosítható.

Általános határozatok.
A kövezetvám-dijtótel megállapításánál 

minden 50 kilogramon aluli mennyiség fél mó- 
termázsának és 50 kg-on felüli mennyiség teljes 
métermázsának számítandó.

A kövezetvám mindég azáltal fizetendő, 
akinek cime alatt a szállítmány érkezett.

E díjszabályzatban meghatározott dijak 
fizetésének kijátszására, vagy megtagadására, 
e díjszabályzat áthágására, úgy annak a meg 
nem tartására irányzott minden cselekmény, 
fele részben a város szegényházi alapját, fele 
részben pedig az államkincstárt megillető 
1-100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntette tik.

Ezen szabályrendelet egyes esetekben való 
alkalmazása körülfelmerülö ügyekben elsőfo­
kúi ag a vár. rendőrkapitányi hivatal, másod­
fok ulag a vár tanács és lwmadfokulag a 
közigazgatási bizottság határoz.

Újvidék, 1907. évi augusztus 15.
Szalay Lajos s. k 

kir. tanácsos, polgármester.

Odaiilesztem a csövet vadul zajongó szi­
vemre, s kéjes érzés fog el, amint lassan lassan 
nyomom előre a kakast, s az mindig közelebb 
visz a let határához, még csak egy hajszál, és....

Az utcán vad zűrzavarban dalol egy részeg 
társaság, velük van egy nö is, egy szép, de bű­
nös nő. A döntés pillanatában érnek ablakom 
elé, s én látom a szép, de elcsigázott arcon a lelki 
nyomor és szenvedések nyomait, melyek csak még 
szörnyűbbek lesznek az örökös, gépies mosoly­
gás által, mely ott ül azon a szenvedő arcon, s 
melynek némelykor kacagássá kell fejlődni, 
mert az egész részeg társaság kacag egyiküknek 
trágár, állatias tréfáján ...

Szegény, neki még nem is szabad szenved­
ni I Mily boldogtalan lehet, mennyivel szeren­
csétlenebb nálam, kinek hivatása nem követel 
nevető arcot! . .. .

De mennyivel erősebb lelkű is lehet nálam, 
kit még csak egy hajszál választ el az önkéntes 
haláltól ! . . .

Eldobom a fegyvert. Szégyen érzés fog el, 
mikor a látványt áttekintem. Hát, még ez a nő 
is túltegyen rajtam ?

Nem és ezerszer nem! Viselni fogom az isszo- 
nyú terhet, mig össze nem roskadok alatta ...
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A gázgyár megváltása.
A szakértők kimutatása.

Mennyi lesz a jövedelmezőség?
Városunk két kiváló szakértője: Pfeiffer 

Jgndcx, műegyetemi magántanár és Debreceni 
fenő, a debreceni világítási művek érde­
mes és elsőrangú szakembernek elismert igaz­
gatója a Jfatárőr-ben legutóbb közzétett ter­
jedelmes és indokolt szakvéleményükhöz jöve­
delmezőségi kimutatást készítettek, melynek 
végösszegeit alább ismertetjük :

Jövedelmezőségi számítás:
I. üzletév:

pro 1908. IIl./l.—1909. III./I.
Kiadások:

Utcai világítás . . 180.000 m1
Vámsi fogyasztás .... 20.000
Magánvilágitás 1906-bau . 300.000
Fűtés és motor 1906-ban . 30 000
Saját fogyasztás........................ 12.000
Veszteség................................  32.000

összesen . 574.000 m1
Kőszén ............................ K 74.000
Kemencék fűtése . . 17 800
Munkabér 1906-bau . 11.500
Tisztitó anyag és munka „ — .600

K 103.900
Fizetések................ K 9.600
Gyárfenntartás................ 5.000
Utcavilágitás ellátása . 
Üzleti költség (adó eleinte ” 9.000

nem lesz) .... 2.500
Engedmények................ 1.000
Veszteségek . . . . » 200

K 131.200

Koksz . . 
Kátrány . . 
Melléktermények 
Utcavilági tási 

gázért . . . „ 
Városi világítás „ 
Magánvilágitás , 
Fűtés és motor „ 
Installáció üzlet 

haszna . . . ,

Teher 900.000 K

Bevétel 
K 47.000 

6.000 
53000

e k

38.000 
4.800 

78.000 
6 000

4.000 K 184.200 
Brutto maradvány 53.000 K 
5-5% K 49.500

3.500 KTiszta maradvány 
á 2-ik Uzletévben tiszta maradvány 10.750 K. 
Az 5-ik . „• r 28.300 K

Üsd, nem apád.
Háború a Flatt-utcában.

Puskatűz.
Vasárnapról hétfőre virradó éjjel három 

órakor a Flatt-utca és az Erzsébet-tér sarka 
kisebb kaliberű csatatérré változott át. Csak 

zúgtak a pofonok, és suhogott a furkós. 
.8 roert egy jónevelésű utcai harc csak akkor 
'gazi harc, ha a verekedők a rendőrökkel is 
szembeszállanak, a kackiás legények az utcai 
csata ezen részét is bemutatták és az Erzsé- 
bettér oly hangos lett a duhaj legények lár­
májától, hogy a környék egész lakossága ré­
mülve futott az ablakhoz.

Ezt a botrányt Jsebits JJndrás, újvidéki 
Konnvessegéd fővezérlete alatt Jsebits jYtik- 

f ^lernender Jstván, Sbte ferencz, Eble 
f'P'a' újvidéki iparossegódek rendezték, akik 

kamenicai utcai csárdában túlsókat hajtottak 
te' a garatra.

Hangos énekszóval, lármázva vonultak vó- 
° 8* Petőfi-utcán és amikor a pó«ta elé értek, 

«•ük szembe Xapás Pál volt rendőr, JJnta! 
r°*sef és Jku/téti Jstván jöttek, kiket se szó

86 beszéd, elébb fellöktek, majd mikor ebből 
a szokatlan kedvtelésből némi kis nézeteltérés 
taraadt, kezdetét vette az általános harc.

Xapás Pál ék kisebbségben lévén, bizony 
alapos verést kaptak. Földre teperték és ott 
ütötték őket, ahol épen érték. JCapás és Skul- 
téh sérülten, utóbbi fejéből vérezve maradt a 
csatatéren.

Ekkor, már-már a legválságosabb pilla­
natban Xobi/arov Szvetozár és JCoch János­
ból álló rendőrőrjárat futva jött a harctérre, 
de Jsebitsék erre kereket oldottak és meg­
indult a hajsza, Jsebitsék elől futva menekül­
ik a. Petőfi utcán végig, őket pedig a rend­
őrök üldözték. Így tartott ez a Mátyás király 
utcáig, itt Jjsebits JJndrás, „a legények 
eleje* megfordult és revolverével az őket ül­
döző rendőrökre lőtt.. A rendőrök erre fegyve­
rüket használták és megijesztésül a levegőbe 
lőttek. Végre is a Magyar-utca sarkán sikerült 
Jsebiis JJndrást elfogni és a rendőrséghez 
hozni.

Vései Elek, főkapitányhelyettes, ügyeletes 
rendőrkapitány úgy a panaszos Xapásékkal, 
mint Jsebitseljegyzőkönyvet vett fel. Az ügye­
letes kerületi orvos által kiállított látlelet sze­
rint JCapás sérülései 8 napon belül gyógyul­
nak, mig Skutecky sebei több időt fognak 
igénybe venni.

Az éjjeli harcról szóló jegyzőkönyveket a 
bírósághoz teszik át.

hTrekT
Magyar cégtáblát. Az aussigi osztrák 

Schicht céggel bizony isten nem volnánk so­
hasem megakadva és eszünkbe se jutna ennek 
az osztrák cégnek lapunkban reklámot csinálni, 
ha egy örvendetes jó tanulság nem kénysze­
rítene bennünket reá. Ugyanis ez a magyar 
pénzt szerető osztrák cég a sétatér baloldali 
részén, a Duna-parton, városi területen kizá­
rólag német cégtáblán hirdette osztrák porté­
káját. Ezt a vakmerőséget szóvátettük és kö­
veteltük a német cégtáblának a városi terü­
letről való eltávolítását. Megírtuk, hogy pár 
nappal utóbb a cégtábla valósággal le is került 
onnan és pár napig távollótével tüntetett. De 
az aussigi Schichtéknek dacára, hogy osztrákok, 
van magukhoz való eszük és ha már a magyar 
cégtáblát nem is szeretik, de a magyar pénzt 
annál jobban kedvelik és csak igy eshetett 
meg, hogy a cég nyelt egy nagyot és most a 
némei cégtábla helyére magyar-szerb nyelvű 
táblát tétetett. Helyes. A német portékát hir­
dessék legalább rrjagyaru/. Ha szereti a mi 
magyar pénzünket, tisztelettel megkövetjük, 
ne vesse meg a mi szép magyar nyelvünket. 
Elég hiba és oktalanság, ha mi még igy is el 
tudjuk olvasni ezt az aussigi cégtáblát. — De 
hol késik az égi homályban az újvidéki ma­
gyar védőegyesület, mint ilyen ? Alszik? Csak 
aludjon édesen, álmodjon szépet és ha feléb­
red, jusson eszébe, hogy nemcsak a tagdijak 
beszedése az egyedüli feladata.

Bokányi Dezső Újvidéken. A nemzetközi 
szociálistáknak egyik földönjáró apostola: Dó­
kán yi 2>ezső, — amint értesülünk, — szombat 
este a gyorsvonattal Újvidékre érkezik és 
vasárnap délután résztvesz azon a népgyülésen, 
amelyet a helyi szocialista párt a törvényház 
melletti téren tartani fog. Az újvidéki szoci- 
álista párt a népgyüléssel kapcsolatosan fák­
lyásmenetet is akart rendezni, — amelylyel az 
érkező vezért a vonatnál üdvözölni akartak, 
— de a rendőrség a fáklyákkal való felvonulást 
betiltotta, mely határozatot a szociálisrák a 
tanácshoz megfelebbezték.

Ellopott óra es lánc. Jdüller JCáro/y, lő 
kerti vendéglős csütörtök reggel 8 korona ér­
tékű duplafedelű goldin óráját és 120 korona 
értékű aranyláncát, melyen egy iránytű fügött 
a vendéglő melletti nyitott lakószoba asztalára 
tette, ahonnan ismeretlen tettes ellopta. A 
rendőrség a tolvajt keresi.

Kérelem a bácsmegyei Írókhoz I Fel ké­
rettünk a következő sorok közlésére: Az 
»Országos Monográfia* szerkesztősége megbí­

zott engem a Bácsmegye Monográfiája „Iroda­
lom, Művészet, Tudomány és Színészet“ feje­
zeteinek a megírásával. Ezen célra földolgoztam 
azon adatokat, amelyek leyikális művekben 
találhatók voltak. A munka teljessége érdeké­
ben kérem a bácsmegyei származású Írókat 
és művészeket, szíveskedjenek mindazon reá­
juk és munkáikra vonatkozó újabb adatokat, 
amelyeket a jelzett művek még nem tartal­
mazhatnak, a Magyarország Monográfiája szer­
kesztőségébe (Budapest V. Magyar Tudományos 
Akadémia) vagy közvetlenül hozzám küldeni. 
Hazafias üdvözlettel Zombor, 1907. augusztus 
26 Pataj Sándor, az igazság szerkesztője.

A villamos vasút. A villamos vasút és 
világítás ügyében, — amint azt jeleztük, — 
e hó 28-án a városi tanács meghívására Jfol/ós 
keresk. min. műszaki tanácsos, a villamos 
ügyek előadója és 2)ebrecem Jenő, a debre- 
oeni világítási mővelc előadója Újvidéken jártak. 
Jfo/lós műszaki tanácsos szakértői véleményét 
legközelebb írásban fogja beterjeszteni.

Katonai készenlótraktár. A város a kato­
nai hatóság kérelmére az újvidéki Ferencz- 
Józsof laktanyában katonai készenlétraktárt 
építtetett, amelyet a városi tanács kiküldöttei 
a hadtestparancsnokság küldötteinek hivatalo­
san át is adtak. Az átadásnál a városi tanács 
részéről ifjú Jójárt János, tanácsnok, Wu/ko 
Sándor, városi mérnök, a katonai hatóság 
részéről JJposfolovits Jenő zázados, Csór- 
markovics százados, kószenlétraktártiszt, Jroh­
mon n dr. csapat ezredorvos, Xassafürek Xároty 
főhadnagy, a Il-ik hadtest hadbizottságának 
képviseletében, Sárkáyy János, katonai épí­
tészeti segódraérnök. a katonai épitészi osztály 
vezetője, 2hidwarszky 2>usárj hadnagy, csapat- 
képviselő, a 28. sz. kezelőbizottság kezelőtisztje 
vettek részt. A katonai hatóság az épületet 
kifogástalannak találta és azt átvette.

Iskolai beiratások. A helybeli református 
elemi népiskolában ez 1907—8 tanévre szóló 
iskolai beiratások szeptember 2. 3. és 4-én 
történnek. A tanév megnyitása 5-én lesz ünne­
pélyes istentisztelettel kapcsolatosan. A rendes 
tanítás kezdete 6-ón lesz.

Házi lőtér. Az újvidéki m. kir honvéd­
zászlóaljnak a kálvária mellett házi lőtere volt. 
Most, hogy az ártézi fürdőt díszes park fogja 
övezni, a lőtérre is szükség volt és azt a 
város visszavette. A honvédek erre uj házi 
lőteret kértek, de a gazdasági bizottság úgy 
határozott, hogy most nem talál alkalmas 
területet erre a célra és a kérést elutasította.

Összedől a rendőrlaktanya. Megírtuk, 
hogy a rendőrfőkapitány a városi tanácstól a 
külterületi rendőrlaktanya sürgős tatarozását 
kérte. De a tatarozás mindeddig nem történt 
meg és így Vései Elek, főkapitányhelyettes 
eziránt újabb kérelmet intézett a tanácshoz, 
melyben elpanaszolja, ha az épületet haladék­
talanul ki nem javítják, — biz az össze is 
dőlhet. Talán most meg fogják csinálni.

Sohase lesz gyáriparunk. Még élénk 
emlékezetünkben van a létesíteni tervezett 
Sztudinka-féle posztógyár viszontagságos tör­
ténete, melynek kapcsán megjósolták, hogy 
nálunk, — a kicsinyes gondolkodásmód miatt, 
— gyáriparunk sohasem lesz. Híradással vol­
tunk arról, hogy Xtein perencz gyáros kér­
vényt adott be a városhoz, amelyben francia 
cserepet, kerarrjiai árukat készítő gyárvállalata 
részére terület átengedését kéri. Ez hónapok­
kal ezelőtt történt. A legutóbbi gazdasági 
bizottsági ülés tárgyalta a kérelmet és az 
előadó tanácsnok azt a javaslatot tette, hogy 
szólhassák fel a vállalkozó, miszerint jelölje 
meg, hogy a gyártáshoz szükséges homokot 
honnan fogja venni ? És csak azután lehet 
érdemben határozni. Ha ez nem komédia, akkor 
vétkes hanyagság. Ezt már előbb kellett 
volna megkérdezni és nem hónapokig elintézet­
lenül és előkészületlenül hevertetni az aktákat. 
Ilyen módon gyáriparunk sohasem lesz. A 
vállalkozó nem esett a fejére, hogy hónapokig 
várjon válaszra. Máshova fog menni. És jól teszi I
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A sportpályáról. Az újvidéki kir. kato­
likus magyar főgimnázium kérvényt adott 
be a városi törvényhatósági bizottsághoz, amely­
ben a versenypályán emelendő tribün meg* 
építtetését kéri. A gazdasági bizottság a kérést 
csak az eszmei szabályozási terv elkészülte 
után fogja érdemben tárgyalni.

Épülő Újvidék. A városi tanácstól újabban 
Königsfádtler testvérek a Buza-tér 5. alatti 
hazuk udvarában építendő raktarhelyisegi , 
Sehr JJdotf és Róbert, a Jenőherczeg-utca 
34 sz. a. építendő uj házra, Kazarov Jstváq. 
a Damjanich-utca 14. a építendő uj hazra, 
Wacht! Quörqu, az Uszpenszka utca 6. a ha­
zának udvarán létesítendő toldalék épületre, 
idősb. Jójárt Jáqos, az alkotmány-utca 72 
sz a házon eszközlendő átalakításhoz, jYtempi 
Cuörqu, a Mátyás-király-utca 14. sz. a. ház 
udvarában építendő konyha es pincehelyiseg- 
hez, Stojkovifs Száva, a Jenoherceg-utca 3. 
sz alatt építendő nj házra, Vuchkovics György, 
a Hán-utca 13. sz. a. ház udvarában építendő 
fészerhez és végül Szabó ferencz, a Damja­
nich utca 17. sz. a. házának udvarában épí­
tendő műhely és konyhához építési engedélyt 
kértek

Adria halkonzervgyár. A debreceni Ad­
ria halkonzerv- és halfüstölő gyár kérvényt 
adott be a városhoz, amelyben egy Újvi­
déken építendő elárusító helyiség reszere 
területet kér. A gazdasági bizottság felszólítja 
a kérvényező céget, hogy jelölje meg pontosan 
hol és milyen helyiségre van szüksége, egyben 
mutassa be a terveket és csak akkoi log a 
kérés felett érdemileg dönteni.

Zombory László temetése. Szerda dél­
után 5 órakor helyezték a róm. kath. temető 
kápolnájából örök nyugalomra 3orrjbory Sá- 
sz/ó, volt újvidéki ügyvéd, városi tb. főü­
gyészt. Óriási számú előkelő gyászoló közön­
ség adta meg a végtisztességet. A nyitott sír­
nál Sz/ezák Sajos dr. az ügyvédi kar nevében 
mondott mélyen megindító, szép gyászbeszedet..
A bírák nevében Erqszt Ödön, kir. törv. biró 
mondott könnyekig megható és szívhez szóló bú­
csúztatót. — Az elhunyt fia útban Ameriká­
ból Antwerpenben megbetegedett és igy a te­
metéshez el nem jöhetett. Az elhunyt lelki üdvé­
ért csütörtök reggel gyászmise volt.

Elhalálozások. Jankovics Angyalka életé­
nek tizennyolcadik évében f. hó 28-án jobblótre 
szenderült. Csütörtökön, 29-én délután 5 óra­
kor helyezték örök nyugalomra. Krakanovics 
Darinka, Dr. Davidovacz Milán helybeli ügyvéd 
testvére, hosszas szenvedés után f. hó 26-án 
Titelen elhunyt. Szerdán, e hó 28-án Újvidékre 
hozták, s az almási temető kápolnájából dél­
után öt órakor helyezték örök nyugalomra.

A szobaleány bevásárolt.

Selymet, ruhát, ernyőt, ékszert.
De lopott pénzen.

Szerda délelőtt Jtfiroszáv/yevifs Koszta 
újvidéki kereskedő, mint az újvidéki szerb 
központi hitelintézet igazgatósági tagja az in­
tézetnél hivatalos teendőit végezte, amikor 
Jtfanigodifs hőmé, pénztárnok arra figyelmez­
tette, hogy két hét előtt elbocsájtott szoba­
leánya a jelenleg is jYtiroszaviyevits Koszta 
szolgálatában levő hewa/d Erzsébet nevű sza­
kácsnő nevére kiállított takarékbetéti könyv­
ből aznap 449 korona 69 fillért vett fel. A 
pénztárnoknak feltűnt, hogy mire kell a sza­
kácsnőnek egyszerre a nagy összeg, de a pénzt 
felvevő szobaleány azzal nyugtatta meg a pénz- 
tárnokat, hogy a szakácsnő férjhez megy és 
igy hozományra kell a pénz. Ezután ki is fi­
zette az ö sszeget.

jYÍiro szavtyevits Koszta azonban miután 
tudta, hogy szakácsnője nem megy férjhez, 
rosszat sejtett és az esetet a rendőrségnek 
bejelentetve. Időközben a jYíiroszaviyevicsék- 
ribnyáki szőlőjében szolgáló szakácsnője 
is órtesü' pénze eltűnéséről és ugyancsak pa­
naszt tett a rendőrségnél

A rendőrség a tettest a pénztárnok által 
megjelölt Jfijs Katalin szobaleány személyé­
ben kinyomozta és a vasútnál elfogta. Elfoga- 
tasakor már csak 39 korona készpénzt talál­
tak nála, a többiért helybeli kereskedőknél

drága csipkéket, szöveteket, arany ékszereket 
napernyőt, cipőt és egyéb értékes dolgokat
vásáro^ rendőrség közbenjárására az illetőke­
reskedők, mihely arról értesültek, hogy a/sj 
Katalin lopott pénzen vásárolt be, az arukat 
visszaveték és az értők járó pénzt visszaad- 
táh. Kiss Katalint letartóztatták es az ügyész­
séghez kísérik át. „ , , . ,

Dewaid Erzsécet szakácsnő kara kévés
híján megtérült ____________ ____

Politikai főmunkatárs: Kalmár Antal dr. 
Felelős szerkesztő: Mayer József. 

Társszerkesztő: Medvetzky Imre dr.

if nap ■

megnyílik
a pazar fénynyel újjáalakított, 
megnagyobbított és teljesen u- 
jonnau berendezett

Mayer-szállóbeli 
kávéház és étterem,
mely a modern kor igényeinek 
megfelelőig, a, legkényesebb íz­
lést is kielégítve városunk egyik 
nevezetessége lesz.

Szives támogatásért esedezik

Mayer Imre
3_3- szállodatulajdonos.

TAKÁCS-féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer makncn gyomorbajok, 
nál, ára 3 torona. — Nagy jövedelem marad a 
gazda kezében, lift apró szárnyasai elhullását 

megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA
használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömör- 

bajban szenvednek, azok használják a.

FOLYÉKONY ECETSZAPPANT,
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos 

esetben K 1-20

Tatács István „Mátyás Király" ílólltár
CINKOT*. (Budapest mellett).

A „liOYAL“ szállodában különféle 
komoly és vigtartalmú napi-, illetőleg 
hetilapok kerülnek eladásra, u. in.:

Pesti Hírlap, Magyarország, Magyar 
Hírlap, Hosszéin Jankó, Kakas Márton 
Magyar Figaró, Vasárnapi Újság, Pester 
Journal, Politisches Volksblatt, Pester 
Lloyd, Freie Presse, Fliegende Blätter és 
más újságok. 55, 3—3

Két kosztos diákot
elfogadok. — Tágas külön szoba, jó élelmezés, 
gondos felügyelet és szórakozásra félholdas 
udvar és kert szo'gál.

Bezzegh János
111. kir. adótárnok
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íróasztal,
szolid és olcsó, jól elzárható fiókokkal I ficlViSCQ 
megvételre kerestetik a „Határőr“ kiadó- 

hivatalában.

Hirdetmény.
Az újvidéki kir. törvényszéknek mint 

telekkönyvi hatóságnak 6434/tl. 1907. sz. a. 
kelt végzése alapján a zárgondnoki kezelés 
alatt levő újvidéki 2279. számú betétben A 
1. 12 sorsz. fopovics Jgnácz újvidéki lakós 
nevén foglalt {£atthányi-utca 2í. szám) házat 
1907. év szeptember hó 1-től kezdődőleg 1908. 
év január végéig terjedő öt hónapra bérbe 
ad jm.

A ház áll 2 utcai, 4 udvari szobából, 1 
konyha, 1 mosókonyha, 1 műhely, pincze és 
padlásból.

Bérleti ajánlatok általam (hr. Kubtnyi 
Károly ügyvéd irodájábanj elfogadtatnak, 

Újvidék, 1907. augusztus 28.
Heimann Károly,

zárgondnok.

változtatás.
A Wagner-féle ház átépítése miatt a 

helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet f. évi február hó elején a Futtaki- 
utca (II. Rákóczi Ferenoz-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat, 
úgymint: könyveket, levél-, író- és rajzpap!- 
rókát, Irodai ás rajzfelszereléseket, üzleti köny­
veket, noteszeket fényképező oikkekef, a leg­
szolidabb árakon.

Kiváló tisztelettel
Herger Ágoston.

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy a kiszácsi-ut 
mentén lévő újonnan épült

göztéglagyáramban
nagyobb mennyiség átvételnél

I. rendű tégla 33.— koronáért
II. rendű tégla 28 — koronáért

kapható.
Tisztelettel

4-3 filück Samu.
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Nyomatott Hirschenhauaer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

Dán«_Wla aóv4ri’ 0be”d0l'a
Hv|pH Ifl iijjekendorgjavított
óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kova amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Oyorsfejlödési Poland-china

Magyar-bikák r»:
cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington toljásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁR VÉD
drassól uradalmi Intézősége. u p. Konoza.


